22 Kulutusfunktio Suomen kansantaloudessa

Ekonometrian pikakurssi

Tulohypoteesit ja Suomen kansantalous

Tulon muutos ja kulutuksen muutos: rajakulutusalttius
Aikasarjaregressiopaketti SUOKOK

A WN B

22.1 Ekonometrian pikakurssi

(Erillinen monistePNS-regressiomenetelm@a

22.2 Tulohypoteesit ja Suomen kansantalous
2.1 Keynesin perushypoteesi
C=a+byY a>0,0<b<1

Jos Suomen kansantaloudesta estimoidaan tdman mukaan vuosien 1968-96
tiedoista kulutusfunktio, saadaan

CEPF=-1.2+ .97 YDPF R2 = .992
t 03 60 Dw=1.01

mrd 1990 mk 1990
YDPF yksityinen kaytettavissa oleva tulo 270.9
CEPF yksityinen kulutus 260.0
{KULUTUS.REG (68-96) 5 CEPF CNST YDPF} 99-01-27 23:32
CEPF ={ Yksityiset kulutusmenot mrd 90 mk  }
1,2 {* CNST 0,34 Sarja ykkosia vakiotermin laskemiseksi }
+0,9716 * YDPF { 60 Yksityinen kaytettavissa oleva tulo mrd 90 mk  }
{F 3633(1,27) t, R20,9923, DW 1,01, SD 5,0, Ro 0,49 (1999-01-27) };

Tésta siis kulutusfunktio tavanomaisin termein
C=-12+97Y

Ja tasta rajakulutusalttius on derivaatta eli
dC/dY =C'=0.97

Tulkinta:

Tulojen kasvaessa yhdella yksikolla (pennilld, markalla, mrd mk) kulutus
kasvaa 0.97 yksikoélla (pennilla, markalla, mrd mk).
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2.2 Duesenberryn suhteellisen tulon hypoteesi
ClY=a+b¥YlY b<O

C = kuluvan vuoden kulutus

Y = kuluvan vuoden tulot

Y, = edellinen tulohuippu

Kaytannossa edellinen tulohuipjyy on edellisen vuoden tulo.

G4 *YDPF K &ptettaviszd oleva tulo rd 90 ok TreGraf Ajkab1.tre 1993501
ExpTrend: 72-96 21%, 87-96 0.1%
il a0 a0
EQEE dme apmm oo
_UUEDD (]
=1
o2 A
A [

R —

E1 100. 1053 1071 1136 1183 1239 1256 12610 1380 1800
71 155 1676 1738 1824 1302 1885 1852 15926 2028 2083
81 208 2210 2275 2303 2338 200 2537 2556 2682 27049
91 273 2662 2833 24593 2BRE 2BA0  2REX 2BRF 7 =tendiennuste

Kuten kuviosta ja luvuista nahdaan, kaytettavissa oleva tulo pienentyi
e kahtena vuonna perdkkain: 1976 ja 1977, siis

+ 1978 edellinen tulohuippu oli 1975
e kolmena vuonna perékkéin: 1992,1993,1994, siis

e 1995 edellinen tulohuippu oli 1991

Suhteellisen tulon hypoteesin mukainen kulutusfunktio Suomen kansantaloudesta

{KULUTUS.REG (68-95) 1 APCY CNST Y/Y0} 99-01-28 00:21
APCY = { keskiméaarainen kulutusalttius (osamaara) }

+ 0,954 {* CNST 10 Sarja ykkdsia vakiotermin laskemiseksi

+0,0115 * Y/YO0 { 0,13 tulo/huipputulo (osamaara) }

{F 0,017 (1,26) t, R%0,0378, DW 1,02, SD 0,021, Ro 0,48 (1999-01-28) };
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Tavanomaisessa muodossa

C/Y =0.95+0.012 Y)Y hO
Eli suhteellisen tulon hypoteesin mukaista kulutusfunktiota ei aineistosta saada.
Johtopaatos:

Lamaolosuhteissa ihmiset kiinnittdvat huomion muuhun kuin nykytulon ja
kaukana takanapain oleven edellisen tulohuipun véliseen suhteeseen.

2.3 Friedmanin pysyvaistulohypoteesi

C=(1qga+kY+qgC1l
C=a+bY+dC1

Seuraavassa pysyvdistulohypoteesin mukainen kulutusfunktio on estimoitu

Suomen kansantaloudesta kayttaen vuosien 1968-95 havaintoja vuoden 1990

hinnoin.

1 Pysyvaistulohypoteesi

{ KULUTUS.REG (68-95) 4 CEPF CNST CEP1 YDPF} 99-01-28 00:21
CEPF = { Yksityiset kulutusmenot mrd 90 mk  }

+ 1,1 {* CNST 0,21 Sarja ykkdsia vakiotermin laskemiseksi }

+0,7473 * YDPF { 4,3 Yksityinen kaytettavissa oleva tulo mrd 90 mk  }
+0,2261 * CEP1{ 1,3 viiv yksityinen kulutus (CEPF)-1}

{F 980(225) t R20,9864, DW 0,94, SD 5,0, Ro 0,53 (1999-01-28) };

Tavanomaisessa muodossa
CEPF=1.1+ .75 YDPF + .23 CEPF1 RR =.986

t 0.2 43 1.3 DW =0.94
1995

YDPF yksityinen kaytettavissa oleva tulo 265.6

CEPF yksityinen kulutus 256.0

CEPF1 viivastetty (= vuoden 1994) CEPF 244.8

Tasta voidaan tunnistaa

e Koyckin muunnoksen parametkit= .75 jaq = .23.

 Niiden avulla voidaan laskea esim viiden vuoden takaisen tulon
kertoimeksik o = .75(.23j =.0005.

e Vuoden 1991 tulo oli 260.0. Tasta voidaan siis laskea vuoden 1995
kulutuksen 256 mrd mk selitykseen tulevan siivun ole@@05(260) = 0.1
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mrd mk eli vain puoli promillea vuoden 1995 kulutuksesta.
« Noin kolme neljannesta eli .75(256) = 192 mrd mk selittdd saman v
eli vuoden 1995 tulo.
* NaAain siis vuosien 1991-94 tulot eli tulojakauma selittdd vain
neljannekeen1®95 kulutuksesta.
« Normaaliaikoina tamé osuus saattaa olla puoletkin.

2 Lyhyt ja pitka téhtays
Viivastetty selitettava selittdjana: Koyckin muunnos

Lyhyen téhtayksen rajakulutusalttius
selvida saadusta funktiosta valittémasti, silla vaikutuksiahan ei Ivoi
lainkaan viivagetyn kulutuksen eli CEPF1 termin kautta. Siis koko te
.23 CEPF1 on rinnastettavissa vakioon.

Sen mukaan saammekin lyhyen tahtayksen kulutusfunktioksi:
CEPF = (1.1 + .23 CEPF1) + .75 YDPF

Tasta seuraa tietenkin kokonainen sarja lyhyen tahtayksen kulutusfuni
jokaiselle tarkasteltavalle vuodelle omansa. Ne eroavat toisistaan
suhteen. Kulmakerroin niissé on kaikissa sama .75.

Lineaarisen kulutusfunktion kulmakerroin on myds samalla rajakulutuse
eli kulutusfunktion derigatta tulojen suhteen. Lyhyella téhtayksella se or
MPCs = dCNSF/dYPDF = .75

Johtopaatos:
Yhden (mrd) mk tulojen muutos aiheuttaa samana vuonna 0.75r(mt
muutoksen yksityisessa kulutuksessa.

Pitkéan tahtayksen rajakulutusalttiuden
selvittdminen on sekin vain piirun verran mutkikkaampi juttu.

» Ensiksikin toteamme WREGAJK laskelmien tulostuksesta, etta ku
kasvaa vuosien 72-96 eksponenttitrendin mukaan 2.1 prosenttia vuc

+ Taman 25 vuoden havainnoista lasketun trendin voimme katsoa kux
kulutuksen muutosta pitkalla tahtayksella.

+ Sen mukaan siis aina seuraavan vuoden kulut@sloprosenttia suune
kuin edellisen eli tAssa noudatettua merkintatapaa kayttaen:
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CEPF =1.021 CEPF1 eli
CEPF1 = CEPF / 1.021 tai
CEPF1 = .98 CEPF

Nyt emme yhdistdk&an viivastettya termid vakioon, vaan selitettdvaan
muuttujaan. Se tapahtuu askeista kulutuksen ja viivastetyn kulutuksen vélista
suhdetta kayttaen seuraavasti:

CEPF =1.1 +.23 (.98 CEPF) + .75 YDPF
CEPF (1-.23)=1.1+.75 YDPF

CEPF =1.1/.78 + .75/.78 YDPF
CEPF=1.4+ .96 YDPF

Meill& on pitkén tahtayksen kulutusfunktio.
Siitd saadaan rajakulutusalttius derivoimalla kuten tavallisesti:
MPCI = dCNSF/dYPDF = .96

Johtopaatos:
Yhden (mrd) mk tulojen muutos aiheuttaa pitkalla tahtayksella eli saman ja
seuraavien vuosien aikana kaikkiaan .96 (mrd) mk muutoksen yksityisessa
kulutuksessa.

Yksinkertaistettu johtopaatos:

< noin kolme neljannesta kulutuksesta on sidottu saman kauden tuloihin ja
(vain) neljannes aikaisempiin kulutustottumuksiin.

» Tuntuu jarkeenkayvalta vaikean laman huomioonottaen.

2.4 Ando-Modigliani elinkaarihypoteesi

Tuleva tulo kulutusfunktiossa

CEPF =5.9 + .62 YDPF + .19 CEPF1 + .24 DETF R2 =.998
t 3.7 65 18 6.5 DW =2.03

mrd 1985 mk 1989

YDPF yksityinen kaytettavissa oleva tulo  218.5
CEPF yksityiset kulutusmenot 218.2
DETF reaalitalletukset 165.5
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Lyhyen téahtayksentulkinta tasta on,
e  etta tulojen muutos (mrd) markalla kasvattaa kuluti&amrd) markal
Ja talletusten kasvu (mrd) markalla lisaé kulutusta .24 (mrd) markall
Pitkéan tahtayksen vaikutukset saadaan
e jakamalla ndméa parametrit [ula (1-.19 = .81) kuten edelld n&m
Saadaan pitkan tahtayksen tulovaikutuks&ksitesiaktiude
tulojen suhteen .62/.81 = .76 ja rajakulutusalttiudeksi talletuste
.24/.81 = .30.
« [Tietenkin voimme laskea myGs vastaavat joustot, jotka ovat eri sSuu
vuosille, kuten aina lineaarisen funktion joustot. ]

Elinkaarihypoteesin mukaarkulutuspaatds on kuin suunnitelma
jossa aina lahdetdédn olemassa olevien voimavarojen pohjalta,
tahdataan kuitenkin tulevaisuuteen. Sunnitelma voi kattaa pitkankin

aikajakson. Sita tarkistetaan jatkuvasti uusien ndkymien ja c
olevien resurssien mukaan.

22.3 Tulon muutos ja kulutuksen muutos: rajakulutusaltti
3.1 Derivaatta
Funktiony = f(x) derivaatta on funktiory ja argumentinx vastaavi
lisayksien suhteen raja-arvo, kun argumentin ligkyEihenee rajattoma

nollaa.

Rajakéasitteet ovat taloustieteen téarkein analyysivéline.

1 Lineaarisen funktion derivaatta
C=a+by
Ax on tassatY
fx)=a+by
f(x+ Ax)=a+b (Y +4Y)
=a+b¥Y +hdY

Naista aineksista derivaatta
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fix+Ax)-f(x) _ a+bY+bAY-a-bY

AX AY
dy _dC _
dx dy

on se mitd tavoittelemme, lineaarisen kulutusfunktiajakulutusalttius .
Rajakulutusalttius ilmaisee paljonko kulutus lisdarft)y kun tulot kasvavat 1
markalla (pennillg, jne).

2 Potenssin derivaatta

Yleisesti patee:

potenssifunktiory = a ¥
derivaattay' = b a ¥

Paraabelin (polynomin)
C=213+.92Y -.0038%Y
derivaatta

C'=.92-2(.0038) Y =.92-.0076 Y

3 Osittaisderivaatta

Osittaisderivaatta kysymyksessé, kun selittéavid muuttujia on useampia kuin
yksi.

C=a+bY+cH

% =C, = b ja % = CH =C
aY oH
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Q=ALK
Q =Aal*tr
Qu=AbL? k!

22.4 SUOKOK aikasarjaregressiopaketti
Kokeile tietokoneohjelmaa! SUOKOKZZ.exe

Yksityinen kulutus ja tulohypoteesit
+ Ohjelmapaketin tallennus kansioon c:\tmp
» Kaksoisngpaytda SUOKOKzZZ
+ Kaksoisnapayta SetupKOK.bat

WREGAJK.EXE on kaytetavissa hakemistossa c:\ajk\kok
o Kaytettdvissasi on KULUTUS.REG tiedosto

Tutustu
keskeisiin kulutusta koskeviin hypoteeseihin. Voit kokeilla niif
estimointia. WREGAJK tietokoneohjelmalla. Se l|ahtee liikeelle F
tiedostosta, johon kaikkien neljan hypoteesin (Keynesin perusr+ |
varianttia) mukaiset yhtalét on jo istutettu valmiiksi.

Kommentoitu Wregajk tulostus

{ OLACON.REG (63-96) 15 CEPF CNST YDPF} 99-01-12 21:33

CEPF = { Yksityiset kulutusmenot mrd 90 mk  }
+ 0,2 {* CNST 0,05 Sarja ykkdsia vakiotermin laskemiseksi }
+0,9672 * YDPF { 64 Yksityinen kaytettavissa oleva tulo mrd 90 mk  }

{F 4047 (1,32) t R20,9919, DW 0,98, SD 4,7, Ro 0,51 (1999-01-12) };

[l | | | |

| | | Autokorrelaatiokerr
| | Estimaatin keskivirhe
| |___ Durbin-Watsonin luku
|

|

|

|

| Selitysaste (korjattu)

| Selittajan t-arvo

Selittdjan tunniste, F vapausasteet
Regressiokerroin, F testisuure

Regressiokertoimen etumerkki
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